



齐鲁法援在线



本报见习记者 周国芳

哥们儿,借你车开开。法援妹发现,生活中,有车一族们或多或少会遇到亲戚朋友找你借车的事儿。不借吧,显得自己怪小气,还影响朋友关系。为了面子借了吧,指不定能给你惹出些什么事。那些借过车的车主们向法援妹抱怨,当初借的时候,可没想会有这么多麻烦事。法援妹来给您科普一下,教教你那些借车该注意的事儿。



资讯

借的不是车,是麻烦

1 侄子借车撞人,我也要负责? 侄子没驾照担责一点也不冤

私家车主老张将自己的车辆借给无驾驶证的侄子小张。小张在一次驾驶过程中,将在路上正常行走的王某撞成重伤,交警认定,小张在此次事故中负全部责任。事故发生后,受害方王某将小张、老张告上法庭,要求赔偿王某医药费、伤残赔偿金、误工费等合计40多万元。老张心里很憋屈,借个车还能借出来40万的赔偿?

山东齐鲁律师事务所刘栋梁律师认为,老张先别急着喊冤,根据相关法律规定,将车辆借给没有驾照的人,车主需要承担责任。

根据《中华人民共和国侵权责任法》、《道路交通安全法》规定,机动车所有人、使用人或者管理人对于因机动车使用所导致的损害,要根据其过错程度承担赔偿责任。

因租赁、借用等情形机动车所有人与使用人不是同一人时,发生交通事故后属于该机动车一方责任的,由保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。

不足部分由机动车使用人承担赔偿责任;机动车所有人对损害的发生有过错的,承担相应的赔偿责任。

也就是说,车主老张将车辆借给了无驾驶证的小张使用,应当认定其对王某的损害发生存在过错,因此,车主应当承担相应的赔偿责任。

此外,刘栋梁律师让法援妹提醒车主们注意,不仅要查看对方有无驾照,还要注意对方的驾照有效期和准驾车型,一旦驾照过期或准驾车型不符被借车辆的,车主都需要承担连带责任。

2 虽然没开车,车主未必没过错 出借车未投保也要担责

有网友通过微信向法援妹咨询,前一阵,一位关系非常好的朋友借我的车外出办事,因为对方有驾照,而且驾车技术很娴熟,所以没多考虑就把车借出去了。结果,他因为疲劳驾驶撞了人,造成对方五级伤残和车辆受损。双方因赔偿问题协商不成,作为车主,我却被告了,想问问,是否我也要赔偿?

山东康桥律师事务所杨鹏鹏律师认为这位车主可以放心,虽然你是车辆所有人,但在将车辆借出前已知悉朋友有驾照,且驾驶技术娴熟,车辆也不存在安全隐患,造成交通事故的原因是朋友疲劳驾驶,因此车主对损害结果的发生并无过错,对此次交通事故无须承担赔偿责任。

根据2010年实施的《侵权责任法》第四十九条规定:“因租赁、借用等情形,机动车所有人与使用人不是同一人时,发生交通事故后属于该机动车一方责任的,由保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分,由机动车使用人承担赔偿责任;机动车所有人

对损害的发生有过错的,承担相应的赔偿责任。”由此可以看出,车辆所有人出借车辆给他人使用时,是否承担责任的前提是造成交通事故时有无过错。如果车主有过错的,须承担与过错相适应的赔偿责任。车主有过错的情形有以下几项:(1)明知无驾驶证而借车。(2)明知饮酒、醉酒或吸食毒品而借车。(3)明知车辆未投保而借车。(4)明知车辆未年检不适当驾驶而借车。(5)明知是报废车而借车。

杨鹏鹏律师提醒,车主在将车辆借与他人前,一定要对车辆和借用人尽到相应的审慎义务,否则,一旦发生交通事故,车主可能因此承担与过错相应的赔偿责任。

★提个醒

想借车,丑话先说前头

有一种说法,路上跑得飞快的不一定是超跑,而很有可能是别人家的车。法援妹劝劝各位车主,遇到驾驶风格比较暴力的朋友,借车一定要慎之又慎。

大家肯定疑惑,作为车主,如何才能在不被“坑”的前提下潇洒借车?法援妹咨询了刘栋梁律师,他给大家支了几招。为了保证双方的利益,建议双方拟订一份借车协议一起签署,丑话要说在前头,毕竟涉及自己的利益,如果出了什么事情,可以分清双方的责任,以有效证明车辆借用事实。

作为机动车辆所有人或者管理人,在外借车辆时,为减少自己的风险,首先,要确保车辆本身的技术状况是安全的,要确保所借出的车辆无安全技术、性能上的隐患。

要确保自己的车辆法律手续完备,没有诸如不合格加装、未按时年检、改装等违法情形存在。车主应详细了解车辆借用人借用车辆的用途、驾驶人信息等,要确保驾驶车辆的人有合法的驾驶资格,且不存在可能妨碍安全驾驶的疾病等不利因素。



3 合伙买车拉货,生病没开 利润也是大家的

微信网友“×先生”问,我和别人合伙买了两辆车给物流拉货,另外又雇了三个人干活。我俩分别担任两辆车的司机。合伙时只有口头约定,利润五五分成,没有书面材料。今年1月6日,合作者在家休息,我开车去拉货。在回来的途中,我开着车时突然昏迷,车冲向隔离带后停下,另两名随车人员均无大碍。他们把我送至医院检查,确诊为脑膜瘤转院治疗,现在正在恢复期。这期间,合作者又雇了一名司机带班,那么问题来了,第一,我住院期间的医疗费用大约15万,可不可以要求合作者承担?第二,那辆我驾驶的车现在还等待维修,维修费如何分配?第三,在我恢复期间(大约三个月)的盈利该如何分配,我听他的意思,他说这几个月由于我没干,盈利就沒我的份儿,要么我俩平均分成后,由我负责那个司机的工资。

山东瀚高律师事务所李忠高律师针对“×先生”的三个问题分别作出解答。首先,“×先生”的医疗费用并非工伤而是自己生病,无权让合作者承担。其次,车辆维修费用可以作为合伙债务按约定或法律规定共同承担。第三,“×先生”恢复期间的盈利属于合伙经营积累的财产,归合作者共有。司机的工资属于合伙债务。

最高人民法院《关于贯彻执行<中华人民共和国民法通则>若干问题的意见(试行)》第五十条有规定:当事人之间没有书面合伙协议,又未经工商行政管理部门核准登记,但具备合伙的其他条件,又有两个以上无利害关系人证明有口头合伙协议的,人民法院可

以认定合伙关系。因此,“×先生”虽然没有书面协议,但是如果能证明符合合伙的条件依然可以认定为合伙。《中华人民共和国民法通则》第三十条规定:个人合伙是指两个以上公民按照协议,各自提供资金、实物、技术等,合伙经营、共同劳动。

根据《中华人民共和国民法通则》第三十二条第二款,合伙经营积累的财产,归合作者共用。第三十五条,合伙的债务,由合作者按照出资比例或者协议的约定,以各自的财产承担清偿责任。

合作者对合伙的债务承担连带责任,法律另有规定的除外。偿还合伙债务超过自己应当承担数额的合作者,有权向其他合作者追偿。

社区基金会的前世今生

做公益进社区,在当下,越来越多的公益项目都是针对社区进行的,社区慈善的完善也愈加引起人们的关注,2013年,深圳率先在全国开始社区基金会的推广实验,如今很多地方都在效仿,那么社区基金会到底是什么呢?

社区基金会诞生已百年

在世界范围内,社区基金会其实并不是一个新鲜的事物,第一家社区基金会早在1914年就诞生了,当时,美国一位名叫弗莱德里克·高夫的银行家,在美国俄亥俄州克利夫兰市建立了第一个社区基金会,根据社区需求把钱用在需要的地方。发展到后来,社区内部的成员也可以根据需要,加入到这个社区基金会中来,建立属于自己的基金,由社区基金会进行统一管理。所谓社区基金会,通常由所在社区成员发起成立,其中资金有来自个人捐赠,也有其它机构和公司捐赠,目的在于为本地社区建立一个永久性捐赠基金,永久为社区公益服务。

社区基金会的美国模式

布鲁明顿和门罗县社区基金会(以下简称CFBMC)成立于1989年,可算是美国社区基金会运作的一个典范。目前,印第安纳州的92个县都至少拥有一个社区基金会,社区基金会数量位于全美各州之首。CFBMC的服务范围覆盖整个门罗县,成立至今,该基金会已经拥有195个基金,资产总额已达2500万美元。

美国社区基金会在资金运作方面的典型特点就是设立若干永久捐赠基金,不动本金,依靠基金产生的利息进行资助。这些基金可以分为限定性基金和非限定性基金。限定性基金是指定了用途或机构的资金;而非限定性基金是基金会理事会可以自行决定用途的基金,其好处是为基金会提供可以灵活使用的资源,让基金会可以面对社区中不断变化的迫切需求及时提出解决方案。

“高大上”的硅谷社区基金会

硅谷社区基金会最早成立于1954年,在1980年硅谷作为电脑基地繁荣起来之后,它也壮大起来,并于2006年与该地区的社区基金会半岛社区基金会合并。2008年,重整旗鼓的硅谷社区基金会宣布了其所关注的五大领域——经济安全(提升居民经济信用)、教育(校内外数学与科技辅导)、移民融入(让他国移民掌握英语,迅速融入美国社会)、地区规划(土地利用和公共交通)和社区机遇基金(建立安全机制,帮助遭受经济危机的居民)。随着扎克伯格连年向其进行巨额捐赠,硅谷社区基金会已成为了全美净资产排名第一的同类基金会。它所受到的关注度不再仅限于硅谷内,而是来自全美甚至全世界。

该基金会能为每名捐赠人量身打造有个人风格的捐赠方案,从最基本的联系直到为捐赠人与需要帮助的非营利机构牵线搭桥。他们不仅是希望捐赠者把钱送出去,更希望捐赠者能在基金会的促成下,以志愿者的形式奉献时间、技能或建议。

